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(Sorularin tamami cevaplanacaktir.)
(Her soru 20 puan degerindedir.)

ENDUSTRi MUHENDISLiIGi ALANI
Genel iktisat

Soru 1. Monopol (Tekel) piyasasini tanimlayiniz. Monopole (Tekele) yol agan giris engellerini
aciklayarak, monopolci (tekelci) firma marjinal hasilat, toplam hasilat egrisi ile talep egrisi arasindaki
iliskiyi anlatiniz.

Alan Bilgisi

Soru 2. XyZ fabrikasi yeni bir kazan almayi planlamaktadir. Yaptigi gérismeler sonunda iki alternatif
kazan bulunmus olup bunlar fabrika yénetimi tarafindan A ve B olarak tanimlanmistir:

o Akazaninin satin alma bedeli 100.000 TL'dir. A kazani fabrikaya yillik 55.000 TL kazandiracaktir
ve yillik bakim masrafi 5.000 TLl'dir. A kazani 3 yil kullanildiktan sonra kullanilamaz hale
gelecektir ve ¢ope atilacaktir.

e B kazaninin satin alma bedeli 135.000 TL'dir. B kazani fabrikaya yillik 70.000 TL kazandiracaktir
ve yillik bakim masrafi 10.000 TL'dir. B kazani 3 yil kullanildiktan sonra baska bir fabrikaya
20.000 TL'ye satilabilecektir.

Yillik faiz orani i=%10 ise, XyZ fabrikasi hangi alternatifi tercih etmelidir? Hesaplayiniz.

Soru 3. Bir fabrikada dretilen kusurlu parga sayisinin tahmin edilebilmesiicin 100 glinlik Giretim verileri
kullanilmistir. 100 gilinde ortalama 25 parc¢anin kusurlu Uretildigi ve standart sapma degerinin 5 oldugu
hesaplanmistir. Buna gore, fabrikadaki tim Gretim i¢in ortalama kusurlu parc¢a sayisini %95 gilivenle
tahmin ediniz (tablo degerini 2 olarak aliniz).
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Soru 4. Bir sirket Urettigi bir Girlin icin 2015 yilinin ilk 4 planlama dénemine ait toplam Gretim planini
(aggregate production plan) hazirlamaya calismaktadir. Sirketin maliyet muhasebesi ve pazarlama
bolimlerinden bu Uriine ait asagida verilen bilgiler alinmigtir.

2014 yilinin son planlama dénemine ait tGretim miktari: | 1500 birim Grin

2015 wyilinin ilk planlama doénemine ait baslangi¢ | O birim {riin

envanter miktari:

Zamaninda karsilanamayan talepler igin geri ismarlama | Birim Uriin basina 50 TL

(backorder) maliyeti:

Envanter tutma maliyeti: Her planlama doénemi sonunda envanterde
bulunan birim Griin basina 10 TL

ise alim maliyeti: Birim Griin bagina 40 TL

isten cikarma maliyeti: Birim Grlin bagina 80 TL

Dizenli zaman (regular time) iretim maliyeti: Birim Urlin bagina 30 TL

2015 yih planlama dénemi Talep tahmini

1. planlama dénemi: 1400 birim drin

2. planlama dénemi: 1200 birim dridn

3. planlama dénemi: 1500 birim dridn

4. planlama dénemi: 1300 birim dridn

Asagidaki sorularda, talep miktarlari igin pazarlama boliminin verdigi talep tahminlerini
kullanabilirsiniz.

a) Her planlama dénemiigin sadece ise alim (hiring) ve isten ¢cikarma (layoff) kararlariile Gretimin
talebi izlemesi (chase) stratejisini hazirlayarak 2015 yilinin ilk 4 planlama dénemindeki toplam
ise alim ve isten ¢ikarma maliyetlerini hesaplayiniz.

b) isgiicii sayisini 2015 yilinin ilk planlama dénemi basinda belirleyerek bu sayiyi diger planlama
donemleri boyunca sabit tutma karari ile sabit tretim hizi (level) stratejisini hazirlayarak 2015
yilindaki ilk 4 planlama dénemindeki toplam ise alim, isten ¢ikarma, envanter tutma ve geri
ismarlama maliyetlerini hesaplayiniz. Sabit tretim hizi stratejisi icin 2015 yilinin ilk 4 planlama
déneminin en sonundaki envanter miktarini 0 alabilirsiniz. Ayrica, tiim lretimin diizenli zaman
ile gerceklestirilerek fazla mesaiye gerek olmadigini ve karsilanamayan taleplerin geri
ismarlanarak daha sonraki donemlerde karsilanabilecegini varsayabilirsiniz.
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Soru 5. Karar degiskenleri x; ve x; olan bir dogrusal programlama probleminin olurlu bolgesi asagidaki
kisitlarla tanimlanmistir:

X1—3x220

2X1—%220

2x1 + 3x2 2 12

X1, X220

a) Problemin olurlu boélgesini grafiksel olarak gosteriniz.

b) Enbuyukle z = 5x; + 6x; amag fonksiyonu icin problemi ¢oziiniz.

c) (x1, x2) = (4, 4/3) noktasinin tek en iyi ¢c6ziim olmasini saglayacak bir amag fonksiyonu mimkiin

mudir? Mimkiinse boyle bir amag fonksiyonu yaziniz.
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